

பிரஞ்சப் புரட்சி

க.வாசுதேவன்



வரலாறு எழுத்துதல் எனும் சயெல் பாடும் கடந்த காலம் பற்றியதாயினும் அது எப்போதும் எழுத்துபவன் வாழும் நிகழ்காலம் குறித்ததாகவே இருக்கிறது. வாசுதேவன் தனது சமகால மனநெருக்கடியிலிருந்து ஒரு புத்தகம் எழுதியிருக்கிறார். பிரஞ்சுப் புரட்சி குறித்த அவரது வரலாற்று நூலை முன் வைத்து ரொபேஷியர் முதல் பிரபாகரன் வரையிலான ஆயுதப் போட்டி திறகுத் தலமையேற ஆளுமகைளின் நம்பிக்கைகள், நடமைகைகள், அதீதங்கள் என ஒருவர் உரசிப் பார்த்துக் கொள்ள முடியும். வாசுதேவனின் நூலுக்கு அறிமுகம் எழுதுகிற இந்த இரண்டாயிரத்துப் பதினாறு ஆண்டுகள் பிரஞ்சுப் புரட்சிக்கு 225 ஆண்டுகள் நிறைகிறது. 1989 ஆம் ஆண்டு பிரஞ்சுப் புரட்சியின் இருபுற ஆண்டு நிறைவு விழா பிரான்சில் கொண்டாடப்பட்டது. கொண்டிருந்தபோது இவ்வாறானதொரு நூல் எழுதும் ஆதர்ஷம் தனக்கு ஏற்பட்டது என்கிறார் வாசுதேவன். வாசுதேவனுக்கு நிச்சயமாக இன்னொரு முக்கியமான காரணமும் இருக்கிறது. பிரஞ்சுப் புரட்சி எதிர்கொண்ட கருத்தியல் மற்றும் நடமைகைகளே விகள அனதைதையும் எதிர்கொண்ட ஒரு விடுதலை

Written by - யமுனா ராஜநே திரன் -

Friday, 05 July 2013 20:42 - Last Updated Saturday, 06 July 2013 20:51

பேராட்டமாக அவரது பார்வீ க நிலம் சார்ந்த ஈழவிடுதலைப் பேராட்டம் இருந்தது எனப் பதுதான் அந்தக் காரணம். பிரஞ்சுப் புரட்சி குறித்துப் பேசும், நிறைந்த தமிழ்ப் புதுச்சொல்லாகக் கங்களும் கவித்துவமொழியும் கொண்ட இந்த நூலில் 'பேராளிகளின் தற்கொடை, மாவீரர்' போன்ற சொற்கள் வாசுதவேனிடமிருந்து இயல்பாக வந்து விழுகின்றன.

பிரஞ்சுப் புரட்சி குறித்து உலக மொழிகளில் இப்போதும் நூல்கள் வளையாகிக் கொண்டிருக்கின்றன. மனிதனது விமோசன அரசியலுக்கான அவசியமும் விடுதலைக்கான தடேலும் இருக்கும் வரையிலும் பிரஞ்சுப் புரட்சி குறித்த நூல்கள் மறுபடி மறுபடி எழுதப்பட்டிருக்கின்றன. பிரஞ்சுப் புரட்சியும் அதனைத் தொடர்ந்த பாரிஸ் கம்யூன் எழுச்சியும் குறித்து மார்க்ஸிய மரபிலிருந்து மார்க்ஸும் லெனினும் மாவோவும் எழுதியிருக்கிறார்கள். முடியாட்சி மற்றும் தாராளவாத சார்பு நிலையிலிருந்து எடமன்ட் பர்க் மற்றும் சமைன் சீமா போன்றவர்களும், பின்நவீனத்துவ அல்லது பின் மார்க்ஸிய நிலைபாடு என்பதிலிருந்து பிராங்காயிஸ் பியரட் போன்றவர்களும் தொடர்ந்து எழுதி வந்திருக்கிறார்கள்.

எதிர்ப்புரட்சியாளர்களிடம் இருந்து புரட்சியைக் காப்பாற்றுவதற்கான புரட்சிகர வன்முறையின் அவசியம் எனும் தரீ வலை லெனினும் மாவோவும் பிரஞ்சுப் புரட்சியில் இருந்தும் பாரிஸ் கம்யூன் அனுபவங்களில் இருந்தும் தான் ஸ்வீ கரித்துக் கொண்டார்கள். புரட்சிகளின் ஆதாரமான தத்துவார்த்தப் பிரச்சினைகளின் ஊற்று என நாம் பிரஞ்சுப் புரட்சியை வரையறுக்கலாம். புரட்சியில் தொழிலாளி வர்க்கத்தின் மலோணம் எனும் கருத்து உருவாக்; கத்தனாம் பாரிஸ் கம்யூன் எழுச்சியில் கண்டணரலாம். இக் காரணத்தினால்தான் பிரஞ்சுப் புரட்சிக் கும் ஈழவிடுதலையைக் குமான ஒப்பீட்டையும் எம் மனம் நிகழ்த்துகிறது.

பிரஞ்சுப் புரட்சி முதல் உலகவியமாதல் வரையிலுமான சமூகப் புரட்சிகள் மற்றும் எழுச்சிகள், இவற்றில் மக்கள் திரள் மற்றும் வன்முறை என்பது குறித்த வரலாற்றொழியல் என்பது பிரதானமாக மீண்டும் வகையிலானதாக இருக்கின்றன. மார்க்ஸிய வரலாற்றும் பார்வையிலானது; முடியாட்சிக் கும் முதலாளியத்திற்கும் முடிவு கட்டுவதில், இவற்றிடமிருந்து புரட்சியைப் பாதுகாப்பதில் வகையுகளின் தன்னொழுச்சியான புரட்சிகர வன்முறையை இது ஆதரிக்கிறது.

இரண்டாவது பார்வையிலுமிடம் ஆதரவான பார்வை; முடியாட்சியில் இருந்த வன்முறைகள் பற்றிப் பேசாமல் முடியாட்சிக் கான மாறுதல் என்பது முடியாட்சியின் எச்சங்களதைத் தக்கவைத்ததாக, அதே ஆட்சியில் மதப்பீட்டங்களின் ஆதிக்கத்தையும் ஆதரிக்கும் பார்வை இது.

